Regulamin

pierwszego międzynarodowego konkursu wyrobów artystycznych z bursztynu „AŁATYR’2005

W październiku 2005 r. Kaliningradzkie Muzeum Bursztynu organizuje pierwszy międzynarodowy konkurs wyrobów artystycznych z bursztynu pod nazwą „AŁATYR’2005”.

Ałatyr – ‘ojciec wszystkich kamieni” – jest rdzennie rosyjską nazwą bursztynu, który w ludowych wierzeniach dysponował siłą magiczną i zdolnością uzdrawiania.

Cele i zadania konkursu

· wymiana kulturalna;

· przedstawienie specyficznych metod pracy w bursztynie jako artystycznym tworzywie w różnych krajach: pryncypiów estetycznych i technik wykonawczych;

· wzbogacenie kaliningradzkiej sceny artystycznej przez możliwość kontaktu z autentycznymi dziełami artystów zagranicznych;

· wykorzystanie konkursu w programie nauczania artystycznej obróbki bursztynu w wyspecjalizowanym wydziale Liceum Artystyczno-Przemysłowego nr 10 oraz w inspirowaniu  innych młodych twórców w Kaliningradzie;

· przeprowadzenie na tle konkursu konferencji naukowej na temat:  „Przejmowanie tradycji i tworzenie w Regionie Kaliningradzkim centrum artystycznej obróbki bursztynu. Problem przygotowania kadr.”

Tryb przebiegu konkursu

Liczbę uczestników konkursu i ich prac z każdego kraju określają kuratorzy.  Nie może ona przekraczać 12 osób (obowiązki kuratorów określa końcowa część niniejszego regulaminu).

Konkurs zostanie przeprowadzony w następujących grupach wyrobów:

· biżuteria

· rzeźba

· przedmioty dekoracyjne

· pamiątki 750-lecia Kaliningradu

We wszystkich pracach konkursowych bursztyn winien mieć charakter materiału podstawowego. Dopuszcza się stosowanie zarówno  bursztynu naturalnego jak i prasowanego, a także bryłek z inkluzjami zwierzęcymi, roślinnymi i cząsteczkami podłoża. Może on być łączony z innymi kamieniami szlachetnymi i ozdobnymi, metalami, kością, drewnem i innymi materiałami. Nie ogranicza się metod obróbki bursztynu.

Konkursem objęte są prace z lat 2004 i 2005. Winny one stanowić własność twórcy lub przedsiębiorstwa w którym pracuje.

W konkursie mogą uczestniczyć artyści zawodowi i amatorzy. Jury rozpatruje je bez żadnych ograniczeń. Każdy z autorów może przedstawić nie więcej niż dwie prace w każdej z trzech podstawowych grup. Zestawy tworzące jedną całość liczy się jak pojedyńcze prace.

Prace przedkładane do oceny winny być oznaczone etykietą z nazwą wyrobu, użytych materiałów i technik wykonawczych oraz  rokiem wykonania, i sześciocyfrowym kodem. Dane personalne i adres autora winny być zapisane na osobnej karcie w zapieczętowanej kopercie oznaczonej tym samym kodem co praca.

Ostateczny termin złożenia prac w muzeum lub u kuratorów – 1 października 2005 r.

Konkurs rozstrzyga międzynarodowe jury. W jego skład wchodzą przedstawiciele wszystkich uczestniczących krajów.

Członkowie Jury nie mogą być uczestnikami konkursu. Kuratorzy nie mogą uczestniczyć w Jury.

Wszystkie prace zgłoszone do konkursu (z wyjątkiem pominiętych wskutek oczywiście niedostatecznego poziomu artystycznego) uczestniczą w wystawie pokonkursowej ze wskazaniem autorów. Będą one eksponowane w okresie października i listopada 2005 r.

Konkursowi będą towarzyszyć:

· program kształcenia uczniów 10. Liceum Artystyczno-Przemysłowego w Kaliningradzie i innych młodych twórców;

· konferencja naukowa i praktyczna na temat:  „Przejmowanie tradycji i tworzenie w Regionie Kaliningradzkim centrum artystycznej obróbki bursztynu. Problem przygotowania kadr.”

Katalog

Wyniki konkursu zostaną opublikowane w dwujęzycznym katalogu (rosyjsko-angielskim), ilustrowanym barwnymi fotografiami zgłoszonych prac. W katalogu zamieszczone zostaną krótkie artykuły kuratorów konkursu ze wszystkich uczestniczących krajów, a także  materiały z towarzyszącej konkursowi konferencji naukowo-praktycznej.

Kuratorzy, uczestnicy konkursu, członkowie Jury i uczestnicy konferencji otrzymają bezpłatne egzemplarze katalogu.

Nagrody

Komitet Organizacyjny ustanawia nagrodę główną „Grand Prix Ałatyr’2005”, cztery tytuły laureatów i nagrody specjalne Jury. Prace nagrodzone przez Jury będą nabywane do kolekcji Kaliningradzkiego Muzeum Bursztynu.  Muzeum liczy na darowizny od twórców jako wkład do zasobów państwowych.

Poza nagrodami Komitetu Organizacyjnego co do których decyzje podejmuje Jury inni fundatorzy mogą ustanowić nagrody własne. Nazwy tych nagród, ich cele i kryteria oceny oraz kwoty ustalają fundatorzy w porozumieniu z Komitetem Organizacyjnym.

Przewiduje się także ustanowienie nagrody publiczności, która będzie przyznana w wyniku głosowania widzów wystawy pokonkursowej po jej zakończeniu.

Obowiązki kuratorów

Kurator każdego kraju

· wybiera grupę uczestników w liczbie nie większej niż 12 osób;

· ustanawia z nimi rodzaje prac zgodnie z niniejszym regulaminem;

· dokumentuje gotowe prace na fotografiach wykonanych aparatem cyfrowym z rozdzielczością minimum 5 megapikseli i przekazuje fotografie do Kaliningradzkiego Muzeum Bursztynu nie później niż 1 sierpnia 2005 r.

· przywozi prace na konkurs (Muzeum zwraca kuratorowi koszty przyjazdu i pobytu w Kaliningradzie);

· ubezpieczenie eksponatów w trakcie przewozu i czynności celne odbywają się na koszt uczestników lub według uznania kuratora;

· odprawa celna dokonywana jest przy udziale służb konsularnych krajów uczestniczących.
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