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NOC W MUZEUM 2006 – Zrodzone z żywiołów.
Muzeum Zamek w Janowcu – oddział Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym

20 maja 2006 - godz. 19.30 – 1.00 - WSTĘP WOLNY!
Pierwsza Noc Muzeów, która wystartowała 14 maja 2005 r. z inicjatywy Francuskiego Ministerstwa Kultury odniosła duży sukces. Osiągnięto założone cele pozyskania nowych zwiedzających, szczególnie młodych ludzi. Wydarzenie zmobilizowało zarówno muzea i odwiedzających te muzea, do wnoszenia swojego wkładu oraz zaangażowania przy konstruowaniu kultury europejskiej.

Tegoroczne święto odbędzie się pod patronatem Rady Europy, a dodatkowo charakter podkreśli fakt obchodzonej 60. rocznicy Międzynarodowej Rady Muzeów (ICOM).

Od tego roku przygodę z organizacją Nocy w Muzeum rozpoczyna janowiecki zamek. Po raz pierwszy wpisując się w europejską inicjatywę „Noc Muzeów” Muzeum Nadwiślańskie w Kazimierzu Dolnym, chcąc zaprezentować te dziedziny swojej działalności, które na co dzień umykają uwadze publiczności zwiedzającej wystawy, postanowiło w nocnej scenerii przedstawić te rodzaje muzealnych działań, które pozostają w związku z żywiołami: ogniem, ziemią...

***

Postęp kulturowy i cywilizacyjny już od zarania dziejów związany był z ujarzmianiem potencjału mocy sprawczych, tkwiących w żywiołach. Archeologia doświadczalna to próba odpowiedzi na pytanie, jak naszym przodkom udawało się wprząc ogień, ziemię i inne żywioły w żmudny i długotrwały proces ewolucji kulturowej. Aby przybliżyć publiczności prowadzone już od trzech lat w Muzeum eksperymenty archeologiczne w czasie „Nocy w Muzeum” zapraszamy na:
Warsztaty i pokazy archeologii doświadczalnej „Słowiańskie garnki – Zrodzona w ogniu – Chleb nasz powszedni”.

Prowadzone przez Muzeum Nadwiślańskie badania archeologiczne słowiańskiego skupiska osadniczego z VIII-X wieku w Kotlinie Chodelskiej, oprócz innych efektów, zaowocowało opracowaniem i realizacją programu badawczego archeologii doświadczalnej, poświęconego kulturze materialnej wczesnośredniowiecznych Słowian. Najbardziej zaawansowane są eksperymenty, mające doprowadzić do odtworzenia pełnego cyklu produkcyjnego ceramiki naczyniowej z VIII-IX wieku tzw. typu chodlikowskiego. W czasie imprezy jej uczestnicy będą mogli zobaczyć, a nawet sami spróbować, jak formowano „chodlikowskie” garnki na wolnoobrotowym kole garncarskim tzw. techniką taśmowo-ślizgową, jak je zdobiono typowym słowiańskim ornamentem. Zajęcia warsztatowe na zamkowym dziedzińcu prowadzić będzie Marta Wasilczyk – ceramik, garncarz, pedagog, a Krzysztof Wasilczyk podejmie się przeprowadzenia, niezwykle widowiskowego w nocnej scenerii, pokazu wypału glinianych naczyń w otwartym palenisku, zgodnie z technologią stosowaną przez mieszkańców grodziska w Chodliku. Pokaz ten adresowany jest do wytrwałych, gdyż będzie on ciągnął się do późnych godzin nocnych, a jego efekty będzie można obejrzeć dopiero następnego dnia, po wystudzeniu paleniska, w którym w kulminacyjnym momencie wypału temperatura osiągnie zapewne blisko 1000 oC!

Innym, nowatorskim na gruncie polskiej archeologii doświadczalnej, nurtem muzealnej działalności badawczej jest projekt związany z odtworzeniem wczesnośredniowiecznego pożywienia słowiańskiego. Eksperymenty te, prowadzone na bazie wyników wykopalisk archeologicznych oraz badań etnograficznych, realizowane są od roku 2005 we współpracy z Katedrą i Zakładem Bromatologii Akademii Medycznej w Warszawie przez Hannę Lis, która w czasie imprezy zaprezentuje pokaz związany z najbardziej popularnym rodzajem pożywienia słowiańskiego, będącego symbolem płodów ziemi – chlebem. Oprócz chleba przaśnego – podpłomyków, które będzie można samemu uformować i upiec na żarze, a następnie spróbować z gotowaną w glinianym garnku soczewicą – na oczach widzów upieczony zostanie chleb razowy. Wypiek nastąpi w popiele i żarze ogniska pod glinianym kloszem – pierwowzorem pieca chlebowego.
***
Szlachetne kruszce, ogień palenisk i palników, przedziwne w wyglądzie narzędzia – wszystko to od wieków przydawało pracowniom złotników i ich działaniom aury „wiedzy tajemnej”. Czy tak było rzeczywiście, będzie można przekonać się oglądając:

Pokaz dawnych technik złotniczych „W warsztacie złotnika”
Kazimierskie Muzeum Sztuki Złotniczej, będąc jedyną tego typu placówką w skali kraju, weszło ostatnio w posiadanie unikalnego zespołu muzealiów - narzędzi i urządzeń starego warsztatu złotniczego.  Umożliwia to poszerzenie dotychczasowych funkcji Muzeum o element dydaktyczny i popularyzatorski, mogący też być nową formę promocji wiedzy o starym złotnictwie, a mianowicie o możliwość przeprowadzania "na żywo" demonstracji starych technik i technologii złotniczych, sposobów używania klasycznych narzędzi itp. Ma to doprowadzić nie tylko do szerszej popularyzacji naszej unikalnej w skali kraju placówki, ale do włączenia się jej w działania edukacyjne, poprzez organizowanie warsztatów dla zainteresowanych tak amatorów jak i profesjonalistów (historycy sztuki, konserwatorzy)  w celu pogłębienia ich wiedzy o klasycznym warsztacie złotniczym, jego historii, narzędziach, technikach i technologiach. Prezentacja starego złotnictwa i naszego Muzeum będzie odbywała się przez:

- Gawędy o dawnym złotnictwie lub na tematy z nim bezpośrednio związane, np. - o starej broni, w wykonywaniu i zdobieniu której złotnicy miewali wielki udział. Takie gawędy będą wygłoszone przez Michała Gradowskiego - wybitnego historyka sztuki, znawcę przedmiotu, oraz nie tylko współtwórcę i wieloletniego kustosza ale wręcz filara Muzeum Sztuki Złotniczej. 

- Demonstracje z objaśnieniami starych technik złotniczych w zaimprowizowanym środowisku warsztatowym w Sali Pierwszej Domu Północnego janowieckiego Zamku, prowadzone przez Jacka A. Rochackiego – złotnika, wybitnego znawcę przedmiotu, mającego swój udział w tworzeniu Muzeum Sztuki Złotniczej. Postawimy tam autentyczny blat starego stołu złotniczego, dwie ręczne walcarki - modele jeszcze XIX wieczne, stary, wypracowany pień do kucia, stół do prac pomocniczych z ok. 1949 roku oraz wiele drobnych narzędzi ręcznych, pochodzących "z epoki". Pracując nimi  równolegle z przekazywaniem wiedzy w trybie gawęd - objaśnień, będą  demonstrowane właściwe sposoby używania tych narzędzi i urządzeń. Szczególnie interesującym może być pokaz stosowania starej techniki przeprowadzania operacji termicznych (topienie, lutowanie, rekrystalizacja) za pomocą palnika spirytusowego i ustnej dmuchawki tzw. letrorki na węglu drzewnym.

Dla tym pełniejszego naszego udziału w imprezie janowieckiej, w trakcie demonstracji, w trybie pracy na żywo, zostaną wykonane gotowe przedmioty   złotnicze. Będą to oczywiście przedmioty takie, jakie wykonywano takimi starymi narzędziami w dawnych czasach. Planujemy wykonanie np. guzów do żupana - pągwic, tyle że nie będą one ani złote ani pozłacane (dla ew. kontynuacji naszego projektu mogą one zostać pozłocone w terminie późniejszym). 

Dla możności przeprowadzenia pełnego cyklu wykonawczego w bądź co bądź improwizowanym i niepełnym (brak murowanego autentycznego paleniska - pieca do topienia) środowisku warsztatowym,  dla dobra powstania gotowego obiektu złotniczego w tak krótkim czasie, niektóre z używanych urządzeń będą nowoczesne, co zostanie każdorazowo wyjaśnione osobom zwiedzającym.
***

Obecność żywiołów w funkcjonowaniu ludzkich społeczności to nie tylko ich wykorzystywanie w sferze kultury materialnej – wiąże się z nimi, a w pierwszej kolejności z ogniem, również ogromna i bogata sfera kultury duchowej: wierzenia, magia, muzyka... Stąd też pomysł, aby program „Nocy w Muzeum” wzbogacić o pierwiastek duchowy, i dlatego znalazły się w nim:
Warsztaty muzyki pierwotnej „Muzyka ziemi” – Widowisko plenerowe „Rytm ognia”.

Wpisując się w atmosferę „podróży w czasie”, przywołanej archeologia doświadczalną, proponujemy uczestnikom imprezy warsztaty muzyki w jej najbardziej pierwotnej formie, tkwiącej swymi korzeniami w bliskich związkach człowieka z naturą. W amfiteatralnej scenerii ruin zamkowej kaplicy grupa bębniarska „Bon Ton” zaprezentuje swoje umiejętności tworzenia muzyki na pierwotnych instrumentach: bębnach, najprostszych instrumentach dętych oraz spróbuje te umiejętności przekazać wszystkim zainteresowanym.

Punktem kulminacyjnym części muzycznej imprezy będzie widowisko plenerowe, w którym w rytm muzyki pierwotnej, na zamkowym dziedzińcu zespół „Antares” wykona „taniec ognia” (fire-show), przywołując zapomniany już czas wędrownych kuglarzy...

***

Być może uznanie ludzkiej wyobraźni, drzemiących w nas emocji i odczuć za jeden żywiołów jest założeniem z gatunku karkołomnych, ale kiedy nam się o tym przekonać, jak nie nocą w starym zamczysku! Dlatego też uczestnikom „Nocy w Muzeum” proponujemy:
Twórcze działania edukacyjne  - „Zamek wyobraźni”.
Ich celem jest przybliżenie i twórcze rozwinięcie pojęcia „zamek”, w oparciu o historię, podania i legendy  zamku w Janowcu, a przede wszystkim o obecność uczestników o tak nietypowej porze w tym jakże wyjątkowym muzealnym „eksponacie”.

Zamiarem organizatorów jest pobudzenie uczestników do wyrażenia i uzewnętrznienia emocji, uczuć, osobistych relacji: ja – sztuka, ja - muzeum, ja - zabytek, wyzwolenia myśli polegającego na nadaniu kształtów pozytywom i negatywom obcowania ze sztuką i historią, ich dostępności i oddziaływania na nas, nasze życie, otaczające nas środowisko. 

Powyższe założenia spróbujemy realizować w części zamku zwanej Salą Rycerską poprzez interaktywne, twórcze działania uczestników, wykorzystujące różnorodne środki wyrazu i przekazu, tworzywa, media – papier, glina, sznurek, taśma, kamień, słowo pisane... Podsumowaniem działań będzie zbiorowa prezentacja ich efektów.

Czas trwania jednego cyklu zajęć, adresowanych do grup 10-15 osobowych, to ok. 2 godz.
Osoby zainteresowane prosimy o wcześniejsze zgłaszanie chęci uczestnictwa w działaniach do:

Dominika Kowalczyk-Tusińska

Kamienica Celejowska – oddział Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym

tel./fax. (0-81) 88 10 104

e-mail: celejowska@kazimierz-muzeum.pl 

***

Wychodząc na przeciw oczekiwaniom tej części publiczności, która poszukuje bardziej współczesnych form ekspresji i przeżyć estetycznych, organizatorzy – we współpracy z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Janowcu – przygotowali imprezy towarzyszące:

Pokaz wideoklipów „Siły natury” z kolekcji Yacha Paszkiewicza w ramach Festiwalu Polskich Wideoklipów „Yach Film Festiwal”

Koncert zespołu „Naczynia”.

W trakcie imprezy będzie można również uczestniczyć w wernisażu wystawy ceramiki artystycznej Marty Wasilczyk:

„Z prochu ziemi”
która będzie eksponowana w kazamacie bramnej janowieckiego zamku.

Organizatorzy: Muzeum Nadwiślańskie w Kazimierzu Dolnym, Gminny Ośrodek Kultury w Janowcu, „Kiton Art” Mirosław Olszówka.
Program:

· „Słowiańskie garnki” - warsztaty garncarstwa wczesnośredniowiecznego (19.30 – 1.00)

· „W warsztacie złotnika” - pokaz dawnych technik złotniczych (19.30 – 1.00)

· „Muzyka ziemi” - warsztaty muzyki pierwotnej (19.30 – 23.00)

· „Z prochu ziemi” - wernisaż wystawy ceramiki artystycznej Marty Wasilczyk (20.00)

· „Zrodzona w ogniu” - prezentacja wypału ceramiki metodami wczesnośredniowiecznymi (20.00 – 1.00)

· „Zamek wyobraźni” – twórcze działania edukacyjne (20.00 – 22.00)

· „Siły natury” – pokaz videoklipów w ramach Festiwalu Polskich Wideoklipów "Yach Film Festiwal" (22.00 – 23.00)

· „Chleb nasz powszedni” – pokaz słowiańskiego wypieku chleba (22.00 – 24.00)

· Koncert zespołu „Naczynia” (23.00 – 24.00)

· Hejnał Janowca (24.00)

· „Rytm ognia” – widowisko plenerowe (24.00)
UWAGA: Większość elementów programu „Nocy w Muzeum”: warsztaty garncarstwa, muzyki pierwotnej, pokazy dawnych technik złotniczych, pokazy słowiańskiej kuchni oraz twórcze działania edukacyjne będzie można obejrzeć również w niedzielę 21 maja, w czasie odpłatnego udostępniania obiektów Muzeum, w godz. 10.00 -15.00.
Zadanie realizowane przy pomocy finansowej Województwa Lubelskiego.
Muzeum Zamek w Janowcu Oddział Muzeum Nadwiślańskiego w Kazimierzu Dolnym


24-123 Janowiec, ul. Lubelska 20, tel./fax (081) 8815228, e-mail: zamekjanowiec@kazimierz-muzeum.pl, www.muzeumnadwislanskie.pl
Koordynator europejskiej akcji „Noc Muzeów”: Direction des musees de France - Coordination de LA NUIT DES MUSEES, 6 rue des Pyrami, 75041 Paris Cedex 01- France http://www.nuitdesmusees.culture.fr/communication
