STFZ-EKO

W projektach i pracach prezentowanych przez artystów złotników w galeriach i muzeach łatwo zauważyć, że świat przyrody, zwierząt, roślin i człowieka był i jest inspiracją wielu z nas. Daleko lub blisko, często lub okazjonalnie, każdy z nas pokazuje w małym przedmiocie coś, co nas codziennie dotyka. Forma, idea, doskonała kompozycja świata przyrody, protest przeciw ekodewastacji - to wszystko wyraża się w złotniczej formie. Czasami w pojedynczych przedmiotach, czasami w latach pracy. 

Nie ukrywamy, że las, woda, słońce, góry to nasza radość! A ich brak poszanowania jest powodem, aby zaprotestować. Konstruktywnie lub gniewnie. Krytycznie lub agresywnie. Pięknie. Autentycznie. Wspólny głos jest zawsze mocny. 

Zróbmy to!

Wystawa.  

Pomysł wystawy dojrzewał od dwóch lat. Dziś idea wystawy otrzymała mocne wsparcie. Dostaliśmy zaproszenie z Galerii Sztuki w Legnicy, aby właśnie taką wystawę zorganizować i pokazać w ramach Legnickiego Festiwalu Srebro 2010, a potem w kraju i za granicą. 
Przekazane prace ze względu na planowane powtórzenia wystawy pozostaną w dyspozycji organizatorów przez ok. 1,5 roku. Następnie zostaną oddane lub odesłane drogą pocztową na adres korespondencyjny zamieszczony w zgłoszeniu.

Nasze działanie:

- organizatorami wystawy jest Stowarzyszenie Twórców Form Złotniczych (STFZ), zrzeszające czołowych polskich artystów plastyków i projektantów zajmujących się sztuką złotniczą oraz Galeria Sztuki w Legnicy, od roku 1979 prowadząca najstarszy w Europie cykliczny projekt promujący współczesną sztukę złotniczą;

- do uczestnictwa w wystawie są zaproszeni członkowie STFZ, 

- każdy z uczestników może przedstawić dowolną ilość prac, (które uzna za zgodne ideą i myślą wyrażoną we wstępie do niniejszego zaproszenia); 

- ostateczny kształt wystawie nada Rada Programowa STFZ;

- STFZ zorganizuje zbiór prac przeznaczonych na wystawę, ich właściwe oznaczenie i przesłanie do Galerii Sztuki w Legnicy;

- Galeria Sztuki w Legnicy zobowiązała się do wykonania zdjęć nadesłanych prac oraz przygotowania i sfinansowania druku katalogu według własnego projektu.

- prace zostaną ocenione i wyróżnione (poprzez dyplom lub inną formę, nie mającą jednak wymiernej wartości materialnej; fundator ma prawo do indywidualnej decyzji dotyczącej ilości prac wyróżnionych.) 

· Wyróżnienie/wyróżnienia STFZ; 
· Wyróżnienie/wyróżnienia Galerii Sztuki w Legnicy 
Informacje o wyróżnieniach zostaną zamieszczone w katalogu towarzyszącym wystawie;

Prace, terminy

Prosimy o:
- dostarczenie prac w opakowaniach, które skutecznie zapobiegną ich uszkodzeniu podczas transportu;

- dołączenie specyfikacji prac według wzoru załączonego poniżej;

- wskazanie pracy, która miała by być umieszczona w katalogu;
(Uwaga! To tylko wskazanie! Ostateczną decyzję podejmie wydawca, uwzględniając w miarę możliwości wybór Autora).

Prosimy o dostarczenie prac najpóźniej do dnia:
- wysyłka pocztowa/kurierska; prace muszą fizycznie dotrzeć do dnia 6 kwietnia (UWAGA ! CZAS ŚWIĄT WIELKANOCNYCH!!!) na adres: Wojciech Rygało, 05-200 Wołomin, ul. 1 Maja 3 m. 15;

- osobiście: prace można zostawić w Firmie HOPEA (członek wspierający STFZ) w Warszawie, ul. Orla  do dnia 7 kwietnia, do godz. 13.00;
- 7 kwietnia po południu odbędzie się przegląd prac przez Radę Programową STFZ oraz ich przygotowanie do wysyłki, która odbędzie się w nocy dnia 7 kwietnia!
Konieczne jest dostosowanie się do ww. terminów! Związane to jest z terminem wykonania zdjęć i drukiem katalogu przez Galerię Sztuki  w Legnicy.
Katalog
Katalog prac będzie wydrukowany w ilości 800 egz. i przekazany nieodpłatnie; autorom (po 1 egz.), STFZ w ilości 200 egz. Pozostałe egzemplarze pozostaną w gestii Galerii Sztuki w Legnicy w celach promocyjnych i będą towarzyszyły kolejnym ekspozycjom wystawy. Będzie możliwość odpłatnego nabycia katalogu.

W katalogu zostaną umieszczone teksty/komentarze przygotowane przez p. Michała Gradowskiego (twórcę i wieloletniego kustosza Muzeum Złotnictwa w Kazimierzu Dolnym), Galerię Sztuki w Legnicy i STFZ. W katalogu zostanie umieszczona informacja o wystawie oraz informacje o działaniach prowadzonych przez Galerię Sztuki w Legnicy, 30-leciu kazimierskiego muzeum i STFZ (według indywidualnej decyzji).
Uczestnicy wystawy

Uczestnicy mają prawo wykonania duplikatów swoich prac, które będą oferowane podczas wystawy w Legnicy potencjalnym klientom. Organizacją ewentualnej sprzedaży prac zajmie się Galeria Sztuki w Legnicy według indywidualnych umów a Autorami.

Wystawa będzie pokazana; w ramach Legnickiego Festiwalu Srebra 2010 (kwiecień/czerwiec 2010), nowo powstającej Galerii Otwartej w Sandomierzu (lipiec/sierpień), w cyklu Współczesna Sztuka Złotnicza w Teatrze Współczesnym w Warszawie (sierpień/październik lub grudzień/styczeń), oraz w innych galeriach i muzeach.
Kontakty:
Kuratorami wystawy ze strony STFZ są:
· Wojciech Rygało, tel. 601 374 788, srebro@woytek.pl
· Mariusz Pajączkowski, tel. 501-291-195, Mariusz@Pajaczkowski.art.pl 
